



# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárti helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárti helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 óráig este 6-ig

## Az iskola a dolgozók gyermeke! !

Ma és holnap meggyeszte szülői értekezletek lesznek az általános és középfokú iskolákban. Az értekezleteken a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének köznevelésügyiunkkel kapcsolatos nagyfontosságú határozata nyomán a szülők és nevelők megítélésük köznevelésügyünk döntő kérdéseit. A problémák között vezető helyet foglal el a lemorzsolódás elleni küzdelem. A lemorzsolódás komoly veszélye közoktatásunknak. Komoly veszély és veszteség elsősorban azért, mert éppen a dolgozók gyermekeinek iskolából való kimaradása mutat magas százalékot, de káros a lemorzsolódás népgazdaságunk szempontjából is, mert az öt éves terv az új technikai és tudományos értelmiség százait várja a most iskolába járó fiatalság soraiból.

A népi demokrácia minden erkölcsi és anyagi támogatást megad ahhoz, hogy a dolgozók gyermekei zavartalanul folytathassák tanulmányaikat és a haladó, korszerű tudás birtokában hasznos tagjai legyenek a szociális társadalomnak. Népi vezető ereje, a Magyar Dolgozók Pártja kezdettől fogva minden segítséget megadott ahhoz, hogy a dolgozók gyermekeiből kiválóddjék az új, magas kultúrájú, néphez hű értelmiség, mely nem szakad el a néptől, hanem tudásával támogatja annak törekvéseit és hozzájárul győzelmi kívánsághoz.

A közoktatásügy terén felmerülő hibákra világosan rámutatott a Központi Vezetőség határozata és megjelölte a hibák kijavításának útját is. A dolgozó szülők az ifjúsági szervezetek, a nevelők munkája együttesen sokat tehet még a tanév befejezése előtt is a hibák kiküszöbölésére. Annál könnyebb ez a feladat, mert a dolgozók gyermekeinek 77 százaléka jeles és jórendű eredménnyel végzi tanulmányait, ami a továbbtanulás sikerét is biztosítja, ha elhárítjuk a tanulmánygyalog fiatalok elől az eddigi mesterséges akadályokat.

A dolgozó szülőknek meg kell érteniük, hogy a népi demokrácia minden erejével egyengeti előttünk a magasabb tudás megszerzése felé vezető utat.

Az eddigi mulasztásokra és az elenség aknamunkájára az lesz a legmegfelelőbb válasz, ha a dolgozó szülők továbbtaníttatják gyermekeiket. Döntő jelentőségű ezen a téren magának a tanulóifjúságnak is fokozott öntudatosítása, hogy a dolgozók gyermekei maguk is felismerjék jövőjük széles perspektíváit és szorgalmas munkával megszerzék a magasabb tudást, műveltséget.

## Magyar államférfiak üdvözlő táviratai a csehszlovák nép vezetőihez, Csehszlovákia felszabadulásának évfordulóján

### Klement Gottwald

előtársnak, a csehszlovák köztársaság elnökének.

Csehszlovákia felszabadulásának 5. évfordulója alkalmából forró baráti üdvözléssel küldöm Önnek. Ezt a történelmi évfordulót a magyar nép a csehszlovák néppel együtt annak jegyében ünnepli, hogy mindkét nép számára a hősiessé Szovjet Hadsereg győzelme hozta meg a felszabadulást és azt a lehetőséget, hogy a népi demokrácia útján haladva a Szovjetunió hathatós segítségével szabadon építhesse a szocializmust.

A magyar dolgozók ezen a napon szívből átérik a két ország között a felszabadulás óta kialakult és egyre jobban elmélyülő baráti és szövetségi viszony jelentőségét. Minden erővel azon leszünk, hogy baráti kapcsolatainkat egyre bensőségesebbé tegyünk s ezzel is hozzájáruljunk a nagy Sztálin vezette alatt a világbékeért folyó harc győzelméhez.

A csehszlovák népek, amely a Csehszlovák Kommunista Párt és az Ön vezetésével az utolsó öt esztendő győzelmes harcát után a szocialista építés munkájában hatalmas eredményeket ért el, baráti együttérzéssel további nagy sikereket kívánok.

RAKOSI MÁTYÁS  
a Magyar Dolgozók Pártja titkára

### Antonín Zápotoczký

úrnak, a Csehszlovák Köztársaság miniszterelnökének.

Csehszlovákia felszabadításának 5. évfordulóján kérem fogadja Miniszterelnök Ur legmelegebb szoroskívánságait, valamint a magyar kormány és a magyar nép szívből fakadó jókívánságait.

PRÁGA.

A magyar nép, amely csak nemrégiben ünnepelte a német fasiszta iga alól a győzelmes Szovjet Hadsereg által történt felszabadítását, forró üdvözléssel küldi ezen a napon a baráti és szövetséges csehszlovák népeknek.

Az évforduló alkalmából melegen emlékezünk meg azokról a nagy sikerekről, amelyeket a csehszlovák nép felszabadítása óta elért.

Kívánjuk, hogy a csehszlovák köztársaság továbbra is győzelmesen haladjon előre a szocializmus építésének és a béke harcos megvédésének útján.

DOBI ISTVÁN

a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

### Viliam Siroky

úrnak,

PRÁGA.

Kérem Miniszterelnök helyettes Ur, fogadja legmelegebb jókívánságaimat Csehszlovákia felszabadulásának 5. évfordulóján alkalmából.

E történelmi évforduló megünneplésében a magyar nép, mint a csehszlovák nép barátja és szövetséges társa vesz részt. A baráti viszony kialakulását közös felszabadítónknak, a nagy Szovjetunióknak segítségével és népeinknek a külső és belső reakciók elleni felett aratott győzelmek tették lehetségessé.

A két baráti nép e harcban megszületett és szorosodásban is megpecsételt együttműködése felett szívből üdvözlünk, tudatában annak, hogy szoros kapcsolataink elmélyítése nagymértékben hozzájárul ahhoz, hogy mind a magyar, mind a csehszlovák nép folytathassa békés alkotómunkáját és még szilárdabb bástyák legyenek a Szovjetunió vezette hatalmas bekezdésnek.

KÁLLAI GYULA

a Magyar Népköztársaság külügyminisztere.

## Küldetésünk a magyar és csehszlovák nép közötti barátság elmélyítését és a békéért folytatott harcot szolgálja

— mondotta Farkas miniszter, a magyar kormányküldöttség vezetője Prágában

Prága: A magyar-csehszlovák határon és Prágában ünnepélyesen fogadták a csehszlovák felszabadulás ünnepére érkező magyar kormányküldöttséget. A küldöttség különvonata szombat hajnalban futott be Sturovo csehszlovák határállomásra. A különvonat szombat délelőtt feltizenegykor érkezett a feldisznított prágai pályaudvarra. A magyar kormányküldöttség fogadására megjelent a pályaudvaron Siroky miniszterelnök helyettes és külügyminiszter, Cepicka nemzetvédelmi miniszter, Slechta építészeti miniszter, Prachazka tábornok, a csehszlovák hadsereg vezérkari főnöke, a prágai magyar követség tisztviselői kara és a magyar intézmények prágai képviselőitök valamennyi vezetője.

A magyar kormányküldöttség megérkezéséhez díszszázad vonult ki. A pályaudvaron Siroky miniszterelnök helyettes és külügyminiszter szívből üdvözölte a magyar kormányküldöttséget. Farkas Mihály, a Magyar

Dolgozók Pártja főtitkár helyettese, honvédelmi miniszter, a magyar kormányküldöttség vezetője az üdvözlésre válaszolva, cseh nyelven a következőket mondotta:

„A magam és a Magyar Népköztársaság kormányküldöttsége nevében köszönöm a szívből

baráti fogadást. Nagy örömmel fogadom, hogy már megérkeztem a régi barátainkkal szorosított meg a kezét és üdvözölhetem őket. Mag vagyok győződve arról, hogy ittlétünk még bensőségesebbé, még szilárdabbá fogja fejleszteni a magyar-csehszlovák barátságot és szövetséget.

Népeink barátságának és szövetségének tovább erősítése a háborús gyújtófogó által veszélyeztetett béke sikeres megvédésének egyik döntő feltétele. — Küldetésünk tehát a népek közötti barátság elmélyítése és a békéért folytatott harcot szolgálja. Éljen a magyar és csehszlovák nép örök barátsága! Éljen népeink szabadságának és boldog életének megteremtése, a mindannyiunk által szerzett Sztálin elvtárs!

A felszabadulás, ünneplő Csehszlovákiában a középületeket, lakóházakat és üzemekeket a Szovjetunió, Csehszlovákia és a népi demokratikus országok mászóitól díszítik és mindenütt Sztálin generalisszimusz, Gottwald elnök és a népi demokráciák vezetőinek hatálpalmas arcképei láthatók. A felszabadulási ünnepség jelmondata: „Örök időkre a Szovjetunióval!”. Ez a jelmondat ezer és ezer tábla és transzparens hirdeti Prágában, valamint a védéki városokban és községekben.

## A békéért vívott harcban ragyogó győzelmet aratott a magyar nép

7.123.620 ember tett hitet aláírásával a béke mellett

A békéért vívott nagy csatában ragyogó győzelmet aratott a dolgozó magyar nép. A stockholmi békekongresszus felhívását május 6-ig Budapesten 1.409.918-an, vidéken 5.713.802-en írták alá. Az országban 26.326 békebizottság alakult, amelyek összesen 7.123.620 aláírást gyűjtöttek a békevekre. Több, mint 7 millióan, csaknem az egész dolgozó magyar nép megbontathatatlan egységben állt ki a béke ügye mellett.

Megye:	Békebizottságok száma:	Aláírás
Baranya	799	287.051
Bács	595	338.839
Békés	846	348.803

Aláírásával a béke mellett	Összesen:
Borsod	1920
Csongrád	1073
Féjér	650
Győr	861
Hajdú	1461
Hódmező	502
Komárom	660
Nógrád	714
Pest	651
Somogy	1199
Szabolcs	625
Szolnok	1120
Tolna	755
Vas	723
Veszprém	703
Zala	556
Összesen:	595
Országos összesítő: vidéken	16.595
bizottság, 5.713.802 aláírás, Budapest	
169 9.731 bizottság, 1.409.918 aláírás,	
Összesen: 26.326 bizottság, 7.123.620	
aláírás. (MTI)	

# A nyugati hatalmak ismét megszakították az osztrák államszerződés előkészítésének munkáját

London: Zarubin, a Szovjetunió képviselője április 26-án a külügyminiszterhelyetteseknek az osztrák államszerződésről foglalkozó tanácskozásán több tényt említett fel, amelyek bizonyítják, hogy Ausztriában megsértik a náciellenes és demoralizálásra vonatkozó négyoldalú megállapodásokat. A szovjet küldetés kiegészítést javasolt, amely közzételezze Ausztriát hogy osztrák fel a területén működő fasiszta szervezeteket és ne engedje meg, hogy területén ilyen szervezetek működjenek.

Az USA, Nagybritannia és Franciaország képviselői javasolták, hogy a szovjet indítványt később vitassák meg majd április 26-án megtagadják a szerződés megvitátását. Javaslattal, hogy a tanácskozásokat négy hétre szüneteltessék.

A Szovjetunió képviselője tiltakozott az ellen, így május 4-re egybehívták a külügyminiszterhelyettesek rendezés ülést. Ezen az ülésen a nyugati hatalmak képviselői tagadni próbálták, hogy Ausztriában megsértik a náciellenes és demoralizálásra vonatkozó négyoldalú egyezményt.

A brit megbízott kísérletet tett, hogy a szovjet küldetését az osztrák szerződés előkészítésének akadályozásával vádolja.

A szovjet megbízott elutasította az az alaptalan vádat és rámutatott arra, hogy éppen az USA, Anglia és Franciaország kormányai sérítik meg alálír szerződéseiket — így Olaszországgal kötött békeszerződésnek Triest-re vonatkozó részét — amint ezt a Szovjetunió április 20-i jegyzékében megállapította. A jövőben Ausztria náciellenesítésére

és demilitarizálásra vonatkozó négyhatalmi határozatok megsértésének újabb esete sorolja föl.

Ausztria államgépzetében — állapítja meg — továbbra is aktív fasiszták találhatók. Repülőterek, hadianyagárak épülnek újja az USA, Anglia és Franciaország megszállt októberének közvetlen segítségével. Intézkedéseket tesznek az osztrák hadsereg újjáteremtésére.

A Szovjetunió megbízottja javasolja, hogy ne tartásnak szüneteljen a külügyminiszterhelyettesek munkájukban. A nyugati hatalmak képviselői kitartottak amellett, hogy a külügyminiszterhelyettesek munkáját május 22-ig szüneteltessék meg.

Zarubin hangsúlyozta, hogy a felelősség az újabb elcsúszásért a nyugati hatalmak képviselőire hárul.

# A CSEHSZLOVÁK-MAGYAR BARÁTSÁG

napról-napra való elmélyülése hozza magával, hogy a mai napon Magyarország dolgozó népe is ünnepi érzésekkel fordul a szomszédos népi demokrácia felé. Csehszlovákia ma ünnepli: öt esztendője, hogy a dicsőséges Vörös Hadsereg csapatai Csehszlovákiát felszabadították a náci elnyomók rémuralma alól.

A cseh nép legjobbjai, a kommunisták hősi ellenállással küzdtek a náci megszállók ellen, akik hat esztendő alatt sanyargatták a cseh dolgozó népet. A hősi harc tömérdek áldozatot követelt, — gondoljunk csak Lidicére, erre a kis falura, amelynek lakosságát egy szálgyártó üzem felkelés győzelmé 1945-ben első fellobbanása volt a szabadság fényének, amely az előnyomuló Szovjet Hadsereg fegyverén csillant meg. A Szovjet Hadsereg hozta el a szabadságot a sokat szenvedett cseh népnek. A Szovjet-

unió segítségével indult el Csehszlovákia dolgozó népe a felemelkedés útján. A polgári demokrácia nyugatra kacsingató hívei még egyszer megpróbálták eltéríteni a helyes útról, a szocialista építés útjáról a csehszlovák népet, de 1948-ban megtörtént a fordulat.

A nép legjobb fiait, a cseh kommunisták vették kezükbe az ország kormányrúdját és azóta a csehszlovák nép a szocialista építés egyre újabb sikereit aratja. Sikereik a mi sikereink is, hiszen Csehszlovákia ott van a békétábor első védelmi övezetében, egyformán erős bástya velünk, magyar dolgozó milliókkal.

Mi, akik egyek vagyunk a csehszlovák dolgozókkal a szocializmus építésében, egyek a béke harcos védelmében.

Felszabadulásának ötödik évfordulóján meleg szeretettel üdvözljük a Szovjetunió vezető békétábor harcos tagját, a baráti csehszlovák népi demokráciát és dolgozó népét!

## Hazatérő japán hadifoglyok hálájukat fejezik ki a nagy Sztálinnak

I. V. Sztálin és a szovjet kormány címére sok levél érkezett a Szovjetunióba hazájukba visszatérő japán hadifoglyoktól. A japán hadifoglyok Sztálinnak és a szovjet kormánynak mélyszéles hálájukat fejezik ki az irántuk tanúsított emberi bánásmódot és megígérik, hogy hazájukba visszatérve, hálásnak a békétábor megszilárdításáért, a barátságért a Szovjetunióval. Az egyik levél, melyet 66.431 japán hadifogly írt alá, 26 méter hosszú szelvényzetbe hímezték és a szöveg 14.000 frászlóból áll.

Magyar kulturális küldöttség érkezett Prágába

## Magyar kulturális küldöttség érkezett Prágába

Prága: A felszabadulási év forduló megünneplésére magyar kulturális küldöttség is érkezett Prágába Nagy Imre egyetemi tanár vezetésével. A küldöttséget a csehszlovák kultúra képviselői üdvözlöttek, élükön a (ajóközvetési és közoktatásiügyi miniszterek helyetteseivel.

## Bulgaryin marsall vezetésével szovjet kormányküldöttség érkezett Prágába

A Csehszlovákia felszabadításának ötödik évfordulója alkalmából rendezett ünnepségekre pénteken délután szovjet kormányküldöttség érkezett Prágába. A küldöttség vezetője Nikolaj Alexandrovics Bulgaryin elvtárs, a Szovjetunió marsallja, a Szovjetunió minisztertanácsának helyettes elnöke. A delegáció tagjai M. A. Szuoziov elvtárs, a Szovjetunió Kommunista Pártja Politikai Bizottságának tagja, V. A. Zorin külügyminiszterhelyettes és Rogyincev vezérrezedés, a Szovjetunió Legfelső Tanácsának tagja. A szovjet kormányküldöttség tagadására megjelent a prágai repülőterén Rudolf Slansky elvtárs, a Csehszlovák Kommunista Párt főtitkára, a csehszlovák kormányának csaknem valamennyi tagja, élén Zapotocky elvtárs, miniszterelnökkel, Szálin prágai szovjet nagykövét, dr. Procházka, a nemzetgyűlés elnöke, Corvicek, a köztársasági elnök Iroda főnöke.

A szovjet és csehszlovák himnusz elhangzása után Bulgaryin marsall eljött a kivonult díszszázd előtt.

Ugyanazok pénteken érkezett meg Prágába az olasz dolgozó küldöttsége, amelynek vezetője Francesco Laone elvtárs szenátor, az Olasz Kommunista Párt Központi Bizottságának tagja, Megérkezett a csehszlovák iktárosok, a Német Demokratikus Köztársaság kormányküldöttsége is, Franz Seldmann iparügyi miniszterrel az élén.

## Joliot Curie felhívása a francia tudósokhoz

Ne engedjék, hogy kutató munkájuk eredményeit háborús célokra használják fel

Páris, Hatalmas tömeg szorongott pénteken Joliot Curie professzornak a Collège de Franceban tartott előadásán, hogy kifejezze a nagy francia tudós iránt érzett rokonszenvét és tiltakozzék elmozdítása ellen.

A tömeg hosszas tapsviharral és a Marseillaise énekletével fogadta nagy tudóst.

Joliot Curie meghatottan közölte meg az ünnepelt, majd ismertette a francia atomkutatás helyzetét. Kijelentette, hogy az állami hitelek állandó csökkenése bizonyítja: Franciaország jelenlegi kormányának nem a tudomány fejlődése, hanem a háborús készülődés a fontos. Egyszerre hívta fel Franciaország tudósait: ne engedjék, hogy kutató és alkotó munkájuk eredményeit háborús célokra használják fel.

Az előadás után több ezer diák és békéharcos tüntetést és követelte Joliot Curie professzor visszahívását a francia atomkutatás élére.

Szótlanban több mint 25.000 dolgozó és diák jelezték meg a Joliot Curie professzor elbocsátása miatt egybehívott tiltakozó gyűlésen. A gyűlés résztvevői egyhangúan jóváhagyták a francia miniszterelnökhöz, a francia akadémiahoz, a CGT-hez és egyéb szervezetekhez intézett tiltakozó táviratok szövegét. (MTI)

Peking: Kuo-Mo-Jo, a Béke Világkongresszusa kínai bizottságának elnöke üdvözlő táviratot: intézett Joliot-Curie professzorhoz. A távirat a föbbi közből hírszóllyozza, hogy a Beldalt-kormány reakciós cselekménye nemcsak Franciaország demokratikus hagyományait sérítették meg, de hatalmas felháborodást keltenek a föld csaknem egymillió békézerelő lakói körében.

## A jugoszláv nép harca a Tito-banda ellen

Varsó: A Trybuna Ludu megállapítja, hogy Tito Jugoszláviájában a dolgozó tömegek nagy nyomorúságban élnek. Ezt még a Tito-fasiszták is kényelenek megállapítani. Jovan Boszelenov jugoszláv képviselő a belgrádi parlamentben beismerte, hogy egyedül Szerbiában a múlt év utolsó tíz hónapjában a munkások 68

százaléka hagyta el munkahelyét. A jugoszláv szövetkezetek már teljesen a volt 300 és 500 holdas kulákok irányítása alatt állnak, akik minden módon kizsákmányolják a földművelő kisparasztokat. A lap végül kiemeli, hogy az iparban és mezőgazdaságban egyre fokozódnak a Tito-banda elleni szabotázsakciók.

## Brutális rendőrtámadás a berlini Ifjúsági Találkozó bonni sajtóértekezletén

A berlini rádió jelent Bonnól: A nyugatnémet rendőrség pénteken brutális beavatkozással feloszlatta a pünkösdre kiülő berlini Ifjúsági Találkozó nyugatnémetországi rendezőbizottságának bonni sajtóértekezletét. A rendezőbizottság helységeit a rendőrség lefoglalta. Hans Ziegler volt nürnbergi főpolgármester, a rendezőbizottság elnökét a rendőrök gépkocsiba tusztolták és el akarták hurcolni. Csak a jelenlévő német és külföldi újságírók tiltakozására engedték szabadon.

ANGOL ÉS AMERIKAI KATONÁK TURHETLEN GÁRÁZDÁLKODÁSA BAJORORSZÁGBAN

Berlin: A Nacht-Express című lap jelenti, hogy az amerikai és angol megszálló katonaság támadási a német lakosság ellen Bajorországban és Nyugat-Berlinben egyre nagyobb méreteket öltenek. A német lakosság felháborodása arra kényszerítette Nyugat-Berlin reakciós főpolgármesterét, Reuter-t, hogy levélben forduljon az angol és amerikai parancsnokokhoz. Reuter levele hangsúlyozza, hogy a nyugatnémet lakosság és a megszálló katonaság között a viszony fenyegetően kiéleződött.

## A csehszlovák dolgozók munkafelajánlásokkal fejezik ki hálájukat a felszabadító Szovjetunióknak

Egész Csehszlovákiában nagy leaddülettel folytak az ország felszabadításának ötödik évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségek előkészületei. Uzemekben és szövetkezetekben napok óta folyik a prágai ünnepségekre utazó delegátusok kiválasztása. A dolgozók a szocialista munkaverseny továbbfejlesztésével és újabb munkafelajánlásokkal fejezik ki hálájukat a felszabadító Szovjetunió iránt. A Rudé Právo jelentése szerint a vitkovicei vasművekben a legutóbbi negyedév alatt kétféleképpen

ezet, a kráodvorsi vasművek dolgozói pedig háromnegyedmillió korona megalkarítást értek el.

A felszabadulás ötödik évfordulója alkalmából Fritz Grosse újságíró cikket írt a cseh kommunista értelmiség lapjába, a Tvorbába. A cikk hangsúlyozza, hogy a csehszlovák népi demokráciát mely barátság tűzi egybe a Német Demokratikus Köztársasággal. A két nép közötti barátság és együttműködés nagyban hozzájárul a béke megerősítéséhez Európában.

## 1945 május 8-a nyitotta meg a német nép előtt a szabadság és a jobb jövő útját

A Tübinge Rundschau pénteki száma vezérlékben mutatja 1945 május 8-ának, a felszabadulás napjának jelentőségét.

"1945 május 8-án nélkül nem lett volna 1949 november 9-é, a Német Demokratikus Köztársaság megalakítása — írja a Tübinge Rundschau. — Ekkor nyit meg a német nép számára az út a szabadság, a jobb és jobb jövő felé. Sok német ekkor, 1945-ben még nem tudta ezt a helyzetet kellőképpen megérteni, nem tudta, hogy ez a nap a német nép számára egy új korszak megindulását jelenti.

Jelenleg, hogy ezt a napot Nyugat-Németországban nem ünneplik meg. Az azóta eltelt idő ugyanis Nyugat-Németország számára az imperialista legizás korszakát hozta a Német Demokratikus Köztársaság és a Német Demokratikus

Köztársaság létrejötte által a népek olyan állama keletkezett, amelyben a demokratikus németek évszázados kívánságai teljesültek. Azóta a Német Demokratikus Köztársaság lakossága látta munkája első eredményeit: befejezték az új lakóházakat, megkezdte a tovább halad a felemelkedés útján."

## KÉTSZÁZEZER NEWYORKI MUNKANÉLKÜLT MEGFOSZTOTTAK A MUNKANÉLKÜLISEGÉLYTŐL

Newyork, május 6. Newyork állam munkügyi hivatala jelenti, hogy május 3-án az állam 200.000 munkanélkülit megfosztották a munkanélküli segélytől.

2 oldal

# Szakszervezeti vezetők nyilatkozatai a Szakszervezeti Világszövetség budapesti tanácskozásáról

Gáspár Sándor, a SZOT elnöke, a Vasasszakszervezet főtitkárhelyettese így nyilatkozott a Szakszervezeti Világszövetség budapesti tanácskozásának jelentőségéről:

— A fémipar és mechanikai szakszervezetek nemzetközi tagozata már eddig is sikeres harcokat vívott az imperialista országokban a dolgozók szabadságjogainak biztosításáért. Ugyanekkor felsorakoztatta a vasasok millióit a béke védelméért a nagy Szovjetunió vezette békétábor mellé és leplezte a monopolkapitalisták érdekeit szolgáló munkásáruló sárka szakszervezeteit. Sikeresen támogatta a francia és olasz vas munkások

sztrájkmozgalmaikat. Most döntő fordulatot jelent a budapesti tanácskozás, mert feladatunk, hogy még fokozottabban harcoljunk a béke védelméért, a világ dolgozóinak szabadságáért. Jó munkával kell bebizonyítanunk Rákosi elvtárs szavait: „A mi országunk nem rés, hanem erős bástya a béke frontján”.

Földvári Aladár, a közlekedési alkalmazottak szakszervezete főtitkára:

— A Milánóban megtartott II. kongresszus óta a Szakszervezeti Világszövetség ereje hatalmasan megnövekedett. Az eddig megalakult 12 szakmai szövetség között van a szállítóiipari dolgozók nemzetközi szövetsége is. A

kommunista pártok vezetésével a szállítási és közlekedési dolgozók sorozatosan megtagadták és megtagadják az amerikai fegyverek ki- és berakását és szállítását. Nem egyszer előfordult, hogy a vasutasok ellen ki- rendelt katonaság is szolidaritást vállal a vasutasokkal. Ma már mind több teherhajón olvasható ez a felírás „Ne nyuljatok a hadianyaghoz”. Ezt a kapitalista országok dolgozói írják a hajók oldalára. A további harcban döntő jelentősége lesz a világszövetség budapesti tanácskozásának. Itt fogják meghatározni az elkövetkező időben a szakmai tagozatokra váró feladatokat.

## Hajdú-Biharban két és félmillió forint többtermelés a májusi felajánlások eredménye

A Rákosi Mátyás vas- és féművek versenyfelhívásához sorra csatlakoztak a debreceni üzemek dolgozói, s nagy lendülettel, a verséymozgalom kiszélesítésével végeztek el május 1-i felajánlásaikat.

729 április 4-i munkafelajánlással szemben május 1-re már 8999 dolgozó tett részben többtermelésre, részben a minőség javítására és selejtsőkkenítésre felajánlást. Mint a SZOT hajdú-bihari megyei titkársága a beérkezett jelentésekből megállapította, május 1-i munkafelajánlások értéke 2 millió 598.000 forint volt, vagyis ezen a téren is jelentős emelkedés. Javulás következett be, mert 363.000 forinttal több munkafelajánlást tettek és végeztek el.

Legnagyobb debreceni üzem, a vagongyár dolgozói 25 fővezérgas telorkocsit, egy fővezérgas mozdonyt és 50 futójavítós kocsit készítettek el tervükön felül május 1-re, s ezenkívül 22 vagon óskavasat gyűjtöttek össze és szállítottak el az üzemből. 1089 brigád és egyéni versenyző teljes munkájának eredményeként 178.250 forint megtakarítást értek el a járműjavító dolgozói május 1-i felajánlásaik teljesítése során, vagyis felajánlásaikat 108 százalékra teljesítették.

A biharnagybajomi és berek-böszörményi MASZOLAJ 697 dolgozója tett 545.080 forint értékű májusi munkafelajánlást, amelyet 100 százalékkal teljesítettek. Kitűzött céljaikat, jó eredményeiket elsősorban az üzemi pártszervezet támogatásával a párt és a szakszervezeti aktívák rendszeres felvilágosító munkájával érték el. A szakszervezeti bizalmi rendszeres értekezleteken tárgyalták meg a termelés akadályait, hiányosságait, amelyeket a műszaki értelmiséggel szüntettek meg. A műszaki értelmiség a tervet jól felbontotta, ami szintén hozzásegítette a dolgozókat felajánlásaik teljesítéséhez. Egyedül a Csordás-brigád azzal, hogy 100 százalékra teljesíti az évi tervét és ugyanakkor 5 százalékos önköltségsőkkenítést vállalt, 136.000 forint évi megtakarítást ér el.

A debreceni fűtőházi dolgozók közül az utazó személyzet 3-5 százalékos szénmegtakarítást ért el, míg a fűtőház egyik rohambrigádja két gőzhenger cserélésével végzett munkájával 89.000

forint értékű megtakarítást ért el.

A Hajlított Bútorgyári dolgozók közül 239-en tettek májusi felajánlást, amelyeknek évi termelési értéke 2 millió 448.193 forint. A dolgozók közül igen sokan hetekkel, sőt hónapokkal vannak előre évi tervük teljesítésében, így április 29-én Manyi Béla asztalos október 11, Fekete Sándor gépmunkás szeptember 24, Sárkány Ferencé július 4, a 200-as brigád július 23, a Vörös csillag" ifi-brigád június 27-énél tartott tervével.

A Hajdúsági Bőrgyár 123 szalákre teljesítette májusi felajánlását, amidőn 85.000 forint helyett 104.000 forint értékű többletmunkát végeztek a brigád és egyéni versenyzők, akiknek száma csupán 83 volt. A műszaki értelmiség három tagja felajánlásban vállalta és ezt teljesítette is, hogy a cseres műhelyben a mellékanyagoknak a krupponok terhére való felszaporodását kiküszöbölték a termelési terv módosításának kidolgozásával.

Ezenkívül a szellemi dolgozók körében is kiszélesítették az egyéni versenymozgalmat, s a zsebkarton vezetésére is betanították a dolgozókat és a talphen-

gerlő felállításának műszaki munkálatait elvégezték. Kiemelkedő munkát végez a cseres-műhely, amelynek brigádja 22.000 forint értékű 6332 kg. tanúnt takarított meg.

A Tancsics Cipőgyárban 115 egyéni versenyző 22.800 forint értékű megtakarítást ért el a májusi felajánlások során, ami jelentős mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a gyár elérje tavolabbi kitűzött felajánlását, ezévi tervüknek november 15-re való befejezését.

A Debreceni Magasépítő NV dolgozói is jelentősen túlteljesítették felajánlásaikat, amidőn 36.000 forint helyett 66.000 forint értékű többletermelést értek el, vagyis 185 százalékkal túlteljesítették azt.

A Richter vegyészeti gyárban az újítómozgalom szélesedett ki május 1-i munkaversenyben, s ma már a dolgozóknek több, mint a fele bekapcsolódott az újítómozgalomba.

A Ruhagyárban 50 ifjúmunkás vett részt a május 1-i munkafelajánlásban, akik a többi dolgozókkal együtt szintén túlteljesítették felajánlásaikat, amelyek értéke a ruhagyárban 18.700 forint volt.

## Haladéktalanul meg kell kezdeni a növényápolási munkákat

Nyomatékosan felhívom a dolgozó parasztságot, hogy növénytermelésünk színvonalának és a terméshozadék emelésének érdekében a növényápolási munkálatokat haladéktalanul kezdjék meg. A legfőbb tennivaló elsősorban a gyomlálás, amely a dűlűtűk, árkok, rétek, legelőknél is elvégezendő. Ugyancsak fontos feladat a gabonaféléknél az aceólás elvégzése, árpánál, zabnál a vadrepce irtása. E növényápolási fontos, kiegészítő része a növényvédelem, a kártevők — vetési bagoly, pillé, cserebogár, barkó, mezei pocok

bandás bogár stb. — elleni védekezés. A kártevők jelenlétét azonnal jelenteni kell a Mezőgazdasági Igazgatóságoknak, vagy a szakigazgatásnak. Végül nyomatékosan figyelmeztetek minden dohánytermelőt, hogy a dohány kitűztetését május 15-ig fejezze be.

A munkák elvégzését a szakigazgatás népi szervek, dűlőfelősi helyszínen ellenőrizni fogják és a mulasztók ellen az eljárás folyamatba lesz téve.

Polgármester.

## Könnyebb és gyorsabb lesz a közigazgatási munka

A debreceni városháza dolgozói több és jobb munkával is ünnepezték május elsejét. Az egyes ügyosztályok, hivatalok tisztviselői sorra munkafelajánlásokkal tették a világ munkásosztályának nagy áncapére.

Most értékeltek ki a munkafelajánlást tett dolgozók teljesítményeit. Megállapították, hogy a szociális ügyosztály, a műszaki

ügyosztály dolgozói jelentős mértékben túlteljesítették vállaltáikat. A pénzügyi és gazdasági ügyosztályon könnyebbé és gyorsabbá vált a közigazgatás munkája azért, hogy a dolgozók május elseji munkafelajánlása keretében az elavult főkönyvi rendszer helyett kartoték-rendszert dolgoztak ki.

## A Szakszervezeti Világszövetség

Végrehajtó Bizottságának ülés. szaka május 10-én kezdődik Budapesten. A Szakszervezeti Világszövetség, mely sorában közel nyolcvanmillió ontuda. tos dolgozót egyesít, tavaly júniusban tartotta kongresszusát Milánóban. A tavalyi kongresszuson a dolgozók életszínvonalának állandó emelése és a békéért vívott élszánt küzdelem volt az a két döntő feladat, melyért a Világszövetség hatalmas nemzetközi súlyával sikraszállott.

Az azóta elélt egy esztendő megmutatta, hogy a Világszövetség meg tud felelni feladatainak. Sikeres munkáját bizonyítja, hogy sorában helyet foglalnak a világ legszabadabb, leghaladóbb, a munka és a béke frontján legnagyobb tapasztalattal rendelkező szovjet dolgozók s a különböző országok tíz és tíz millió dolgozója is a legteljesebb támogatásban részesült a Világszövetséget.

A milánói kongresszus óta még jobban bebizonyosodott, hogy a dolgozóknak a legteljesebb egységben kell felsorakozniuk a béke, a demokrácia erői mögött. A tőkés országokban, melyeknek munkás áruló szakszervezetei „vezérel” szakadást szítottak a Világszövetség egysége ellen, egyre nő a munkanélküliek száma és a kapitalizmus általános válságát már eddig is több mint

negyvenöt millió munkanélküli jelzi. Ugyanakkor a szabad országokban emelkedik a dolgozók életszínvonala, hatalmas gazdasági fellendülés biztosítja a dolgozók legszélesebb tömegeinek jólétét.

A dolgozók léteérdekeinek biztosításához az életszínvonal emelésén kívül elsősorban hozzártartozik a békéért vívott következetes küzdelem, melyet a Szakszervezeti Világszövetség jennállása óta folytatott a háborús gyűjtögetők ellen. A Világszövetség a dolgozók sok tízmillios táborát vezeti harcba az imperialista kalandorok ellen s küzdelme erős támasza a Szovjetunió vezette békefrontnak. Napjainkban, amikor az imperialisták fokozzák háborús előkészületeiket, fontos, hogy a Szakszervezeti Világszövetség ismét erősítse sorait és még szorosabban felzárkózzék a béke erői oldalán.

A Szakszervezeti Világszövetség Végrehajtó Bizottsága a budapesti ülésének alkalmával megjelöli a legközelebbi feladatokat, a legközelebbi programot. Ez a program nem új, hanem következetes folytatása az eddig vezetett munkának, a dolgozók jólétéért és a békéért vívott győzelmes küzdelemnek.

A dolgozó magyar nép harcoss üdvözléttel köszönti az ülészakra hozzánk érkező vendégeket.

## A szovjet dolgozók négy és félmilliárd rubellel túljegyezték az újjáépítési kölcsönt

Moszkva: A Szovjetunió pénzügyminisztériuma a következő jelentést tette közzé: Az ötödik szovjet újjáépítési és népgazdaságfejlesztési kölcsönt, amelyet 1950 május 3-án 20 milliárd rubel értékben bocsátottak

ki, május 4-én 24 milliárd 568 millió rubel értékben jegyezték le, azaz a kölcsön kibocsátási összegét 4 milliárd 563 millió rubellel túljegyezték. A kölcsönjegyzés tovább folyik.

## Debrecen második az idegenforgalmi hivatalok versenyében

A közlekedésügyi minisztérium munkaversenyét hirdette az egyes városok üdülőhelyek idegenforgalmi hivatala között. A minisztérium versenybizottsága

kaversenyben. Slófok let az első; idegenforgalmi hivatala nyerte a minisztérium vándorújjáépítési, második Debrecen idegenforgalmi hivatal lett, amely díszoklevelemos; hirdette eredményt a munk



az Édesség-Egészség!









## Megjavult a munka az egyetemen a Központi Vezetőség határozata után

A debreceni egyetem bölcsészkarán kari ülés keretében foglalkoztak az MDP központi vezetőségének március 29-i határozatával, mely a tanulmányi tételen gyakorolt kritikát és amelynek nyomán máris javulás mutatkozik.

A bölcsészkaron dr. Lemhényi Jenővel beszélgettünk a határozat után fogantatott intézkedésekről.

— A tanulmányi színvonal és a fegyelem megszilárdítása az első pont — mondta Lemhényi Jenő. — Erről azt mondhatom, hogy a szegényparaszti és munkás származású tanulók eddig is élen jártak a tanulásban és fegyelmezettségben. A következő pont is nagyon fontos. Ez a túlereltség megállapítására vonatkozik. Ennek kiküszöbölésére háromtagú bizottságok állíunk össze, melynek tagjai egy professzor, egy diák és egy tanársegéd vagy demonstrátor. Eddig hat-hét tárgy volt. Most légszerűsítettük háromra. Egy kötelező és egyet a diák szabadon választhatja azok közül, melyek a marxista-leninista tudást elmélyítik. A bizottság olyan tervet dolgoz ki, mely megszünteti a felesleges tárgyakat és súlytalanná teszi a tananyagot.

szereztünk fel, amely világosan lemérhető és szemléletes a föld körforgása, elvisszük a diákokat a csillagvizsgálóba, a botanikus kertbe és ezt a látogatást később kiegészítjük a városi dolgozókkal. A természettudományi szemelvényekről azt mondhatom, hogy a gyakorlatban is meg kell látni, így fontos nevelőhatása lesz a nyílt hétnek a marxista tudás elmélyítése és alapszabványok szemponyjából.

### A BALLAGÁS IGAZI ÉRTELME

— A ballagás is más lesz az idén. Minden iskolában egységesen 17-én lesz a ballagás. Nem szentimentális érzelgős búcsú, hanem felhívása a diákoknak, hogy középiskolás tanulmányaik végére értek és várja őket az egyetem. Az iskolai ünnepség után a diákság kivonul az egyetemre, ahol a rektor beszédben üdvözli őket mint leendő egyetemi hallgatókat.

A természettudományi karon Braun Éva adott felvilágosítást a határozat utáni munkáról. Itt legfontosabb, hogy több oktatási reformot amit eddig nem tudtunk megvalósítani, megvalósítsunk. Elkészült az új szigorlati rend, fo-

kozott figyelemmel fordulnak a micsurini biológia kérdései felé.

Fodor Ferenc, az orvoskarról ad felvilágosítást:

— A határozat után azonnal pénzsegélyt kaptunk és sikerült beszerezni a legfontosabb könyveket és jegyzeteket a hallgatók ellátására. A legszükségesebb vonalon tehát fedezni tudtuk a jegyzet- és könyvszükségletet. Már kidolgozás alatt van egy új orvosi oktatási reform, mely a határozat után a gyakorlatiasabb kiképzés felé fordítja a figyelmet. Ez a reform már a következő hónapokban realizálódik. A professzorok fokozottabb mértékben segítik a hallgatókat a tanulásban.

Mindhárom karon biztató értesüléseket kaptunk arról, hogy a lemorzsolódás minimális és a határozat után a munka jelentős mértékben megjavult. Sok terv még most van kidolgozás alatt, de máris egészségesebb légkör alakult ki a tanulmányi téren. — Megszűnik a túlereltség, lesznek könyvek, jegyzetek, rendeződik a belsokolázás kérdése, a kollégiumi elhelyezés és számtalan olyan kérdés, amit sikeresen megoldanak a Magyar Dolgozók Pártja szerető és segítő irányításával.

## Anyák Napja

Tizenkét ezer nő ül magához a debreceni MND SZ szerveztük, de valamennyiünk szívvel együtt dobban meg az anyák napján. Mennyivel más ma az Anyák Napja, mint a Horthy fasizista időkben és az azt megelőző időkben volt.

Próbáltuk a múltban is nevelni tanítani gyermekeinket, hiszen legdrágább kincsünk a gyermek, de küzdelmünknek mi lett az eredménye.

A gyermek, aki valahogyan tanult letagadta, szégyellte a munkásszülteit.

Hiszen nem csoda a közép- és főiskolákban, az egyetemeken a nőknek kiszajátították maguknak az iskolát is.

De a dicsőséges Vörös Hadsereg felszabadította hazánkat és meggyílt az út a munkásszülte gyermekei előtt, ma már az iskolákban, egyetemeken, katonai akadémiákon a munkások és dolgozó parasztlak gyermekei tanulnak.

Es ezek a gyermekek nem szégyelik többé szüleiket.

Ők látják a tisztavatáson, a doktoravatáson a bekötött fejű kergeszerű édesanyjüket és a gyermeke meglepő szeretettel öleli magához és büszke az ő dolgozó édesanyjára.

Es ez a jelenlegi Anyák Napja egybeesik a békekért folytatott harcunk döntő szakaszával.

A halálgyárosok megremegtek, látva a béketábor építő munkáját és hatalmas eredményeit. Feltekintve uralmukat, látják, hogy az ő munkáik is csörgetik a bilincseiket, nem tudják többé elküldöztetni dolgozóik szemét. Ezt bizonyítják az állandó sztrájkok.

Az imperialisták háborút készítenek elő. Mi békét kívánunk. Mi ötéves tervet építünk. Nálunk Sztálinov-munkaversenyek vannak. Kultúrát, villanyt, emberi életet viszünk a falvakba, tanúkra.

Nem csoda, ha velünk érez a világ minden proletárja.

Es most ez a békeküzdületünkkel aláírásukkal is megerősítették a dolgozókat.

Hogy ne kicémozdunk mi nők, édesanyjaink a békeküzdületünk gyermekeink biztos jövője függ a népek békeküzdületétől.

Gyerekek hát velünk asszonyok, lányok állunk szilárdan a béketábor oldalán, menjünk előre a nagy Szovjetunióval, Pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja vezetésevel a biztos jövő felé.

Dr. Fazekas Sándorné  
MND SZ városi titkár,

### „A LÉNYEGESEST MINÉL ALAPOSABBAN!”

— Ellátjuk jegyzetekkel is a hallgatókat. A munkás-paraszti származású hallgatók ingyen kapják a jegyzeteket, a többiek is egészen minimális, önköltségi áron kapják meg a tanulási segédanyagokat.

— A vizsga ezután nem lesz edző- és anyagnagymű. A lényeges, minél alaposabban, ez itt a jellemző. Minden évfolyamon súlypontoképpesen folynak a vizsgák. Bizottságok alakulnak szintén tanárokból és diákokból a súlypontok kidolgozására, melyeket előre kifüggesztenek. Ezeket a kifüggesztéseken közik a kötelező és az ajánlott irodalmat, mely a tanuláshoz elengedhetetlenül szükséges.

— Alaposabb lesz a vizsgák előkészítése is. A vizsgák között lesznek szabadnapok és órára percre közik a diákokkal a vizsgázás időpontját. Eddig az özszevességek vizsgázásaihoz igen kevés hajással voltak a diákok rendszeres felkészülésére.

— Nagy újítás van a belsokolázás, a következő tanév előkészítése tervén. A végző középiskolások hallgatókkal megismertetik az egyetemi életet és munkát. Professzorok és diákok közösen előkészítik az iskolákban és ott előadásokat tartanak az egyetemről, ami után a középiskolások érdeklődő hozzászólásaira adnak választ és meghívják az egyetem megalapítására a végző diákokat.

### „NYILT HÉT”

— Nyílt hétnek hívják a május 15-19-ig tartó időszakot, amikor a végző középiskolások megalapozták az egyetemet. Meghívják az egyetem látogatására Kisújszáczától Mátészalkáig. Békés-csabától Miskolcig 30 iskola diákokat, ezekben az iskolákba is együtt utazik ki a professzorok és az egyetemi hallgató. A párokat lehetőleg úgy válogatják össze, hogy a kiszálláson két különböző szék képviseli magát. A látogatás a nyílt héten adják vissza a középiskola diáknak.

— Nagy előkészületeket tejtünk a nyílt hétre. Komoly tanulmánytárgyalmas ez a látogatás számára. Az egyetem díszudvarán 30 méter hosszú focutúrt ingát

7 oldal

Debrecen 1950 május 7.

## HETI krónika

MÁJUS 1 — A dolgozó nép felelőtlenül, diadalmas ünnepe volt, 1950. május elsőjén, a hatodik szabad május. A proletár nemzetköziség és szolidaritás harcos ünnepeit milliók ülték meg. Az ünnepség ugyanakkor az imperialista, háborús gyújtogatók ellen küzdő népek harcos seregszemléjévé is vált, a dolgozók szolidaritásának és törekvésének minden részén hitet tettek a béke mellett, kinyilvánították harcos békekarakterüket, hogy megvédik a békét és kinyilvánították véltörelmüket az megvesztésük a háborús gyújtogatók, imperialisták és ügynökeikkel szemben. A magyarországi májusi ünnepség méltó volt a nemzetközi munkásokéval, a világ népének nagy harcos seregszemléjéhez, ilyen hatalmas tömegeket soha nem látott a főváros és a vidék, ilyen egységes még sohasem volt a magyar nép. Végtelen szeretettel és hálával ünnepelték a nagy Szovjetuniót, felszabadították, békeküzdületet, felszabadították, a magyarság nagy barátját és tanítómesterét, Sztálint. Ezen a napon fogadalmat tett a dolgozó magyar nép a béke megvédésére, de ugyanakkor fogadalmat tett az öt éves terv végrehajtására, a szocializmus felépítésére, a jobb és jobb munkára.

A BÉKE MEGVÉDELÉSÉRE MELLETT tett tanúbizonyságot az ország minden borsületes dolgozója a békei aláírásával, a békeküzdület megvalósításával is. Hétmillió magyarban több irra alá a békeket és a napról napra sokasodó aláírások bizonyítják, hogy a magyar nép békét akar. Az aláírók a békeküzdülettel megfogták a békeküzdületet, a békeküzdületet a háborúra spekuláló imperialistákat és háborúra való készülődéseiket, követelték az atomgyerekek betiltását.

Világszerte folyik a békeküzdület aláírása és a világ népeinek sorában a magyar dolgozók milliói tettek hitet a béke megvédésére.

AZ ORSZÁGOS TERVHIVATAL most tette közzé az első ötéves népgazdasági terv végrehajtásáról szóló jelentését, amely felöleli az első negyedév, 1950. január—március időszakának eredményeit.

Az ötéves terv negyedévének a népgazdaságunk erőteljes fejlődése és a szocialista szektor további erősödése jellemezte. A számok, kimutatások az elért eredmények igazolják a fejlődést, előrehaladást az ipar, mezőgazdaság, közlekedés, kereskedelem, beruházások vonalán: A Sztálinov-mozgalom a munkaverseny kiszélesítése a termelés további jelentős tartalmát hozta fel: a szocialista szektor termelése 47,4 százalékkal magasabb az 1949. évi első negyedévéhez. Az újabb jelentős beruházásokat az államháztartás teljes pénzügyi egyensúlyának biztosítása mellett hajtották végre. A beszámló adatok is bizonyítják, hogy a szocializmus építő magyar dolgozó nép az ötéves terv megvalósításával erősíti és védi a dolgozó nép államát.

KIBOCSÁTOTTAK A SZOVJETUNIÓ népgazdaságának ötödik ültékezési és fejlesztési koncepcióját, a szocialista rendszerű országok és a világ népének az az új alapokra és a népgazdaság további fejlesztésére fordítják.

### Pálóci Bandi

## visszament az iskolába...

Pálóci Andrásné sokszor elbűsült a háború utolsó éveiben, mikor Bandi fiára nézett.

— Hej, de szomorú is a szegény szellememberek sorsa. Lám, az urapógnak még a lánya is gimnáziumba jár, az ő fia meg malacokat őrizhet, aztán robotolhat, mint az apja, meg a nagyapja tette. Pedig jócskán értelmes a leikeml. Nyenkor titokban megtörölte szemét a köténye csücskébe és dolgozott ezótlanul tovább.

A felszabadulás megváltoztatta Szeged háza cselekedeteit a sorát. A Berencsi-birtokot felosztották, a dolgozó parasztság végre hozzájutott ősi jussához, Pálóciék is kaptak földet. De nemcsak földet kaptak, hanem jogot az emberi életre is. A gyerekek szétszéledtek, Mariska, a nagyiány a felszabadulás első perctől kezdve a Kommunista Pártban dolgozott. Szerény, okos viselkedésével felűnt a párttitkárnak, pártiskolára küldte, majd vándorlatfolyomokat vezetett a megyében. Miskából, a egyfűből tiszt lett, milyen büszke volt a család, mikor fényes egyenruhájában hazajött. Olyan ösenedes, jó fiú volt, mint régen, odahaza. Aratásidőben kapott szabadságot tavaly. Kino dolgozott a földön apjával hajnalól kezdve estig. Most május elsőjére jött haza, de nem is hiányzik olyan nagyon a segítsége, mert Pálóciék belettek a termelészövetkezetbe, ahol megosztják a munkát, — az öregnek nem végeznek olyan nehéz munkát, mint a fiatalok.

Bandi elvégezte tavaly az általános iskola nyolcadik osztályát, meg kitüntetés is kapott és beiratkozott a gimnáziumba. Anyja most is megtörölte a szemét, — de ezúttal — örömeiben.

Karácsonykor hazajött a vakációra. Arcán még rajta volt az alföldi levegő színe, nagyot nőtt, vállas, szép fiú lett. Órákhozatt mesélt a kollégium életéről, meg az iskoláról. Az anya szemét azonban nem kerülte el, hogy Bandi mindamellétt megváltozott. Néha fényes órákhozatt beszélt, máskor szölkürek, hallgatag volt, csak nézett maga elé, vagy térdére fektette a könyvet, de nem olvasott.

— Csak nem beteg a gyerek — aggodott az anya, de nem faggatta. Felgyökör izgatottan várték az iskolai bizonyítványt, bizony, hemzsegték abban az egyeték, meg a ket-

tesek. Az öreg Pálóci mérgesen dobta dohányzacskóját az asztalra. Házalán kölyök! Nemhogy örülne, amiért módja van a tanulással! En boldog lettem volna, ha nappal dolgozhatok és este tanulhatok. Nekki meg venni más gondja nincs, mint a tanulás, gondoskodik a népi demokrácia ellátásáról is, miért nem becsült meg magát?

„Azt hiszem, beteg vagy...” — írta reszketeg betűkkel az anya. „Aki ebben az országban nem tudja, hogy milyen fontos egy parasztlaknak a műveltség, az nem érdemi meg, hogy tanuljon!” — írta bizonytalan, öreg betűvel az apa. Március 15-én aztán olyan lett a Pálóci-ház, mint valami szalmaház. Hazajött Bandi és bejelentette, hogy nem tanul tovább. Nem bírja a tananyagot. Látta apja szemrehányó tekintetét. — Hígyje el édesapám, nem az én hibám. Tudja mi műszaki emberek akarunk lenni, azt is tudja, hogy régen is arra vágytam, hogy csatornázási mérnök lehessék. Emlékszik hámszor mondtam, hogy majd csatornahálózat lepi be az egész Alföldet. Azt is belátom, hogy nem lehet jó mérnök az, akinek fogalma sincs a történelemtől, irodalomtól, földrajzról, pláne szám-tanról. De a számtankönyveket karácsonykor kaptuk meg, addig jegyeztük az előadásokat, a történelemből heti öt óránk volt, földrajzból más volt a tananyag, mint a könyvben, ugyanakkor alig foglalkoztunk mechanikával. Lehet, hogy buta vagyok, de nem birom. Dolgozom a termelőcsoportban, nem akarok én henyélni.

Pálóci belenezett a fia tisztá, kék szemébe, morgott valamit és léknent. Attól kezdve nem érte több szemrehányás a szülők részéről.

Húsvét vasárnap Bandi korán reggel az útságkézbesítő elé sietett, szokása szerint állapozta, aztán rohant haza. Még be sem lépett a pitvarajtón, az udvarról kiabált:

— Édesapám gyűjön csak ki, eholel né, mi van az újságban. Az öreg Pálóci kilépett, el is fejtette már, hogy a fia ilyen énték is tud lenni. Vajon mi lehet az újságban, ami így felkavarta.

— Nézze — mutatott Bandi a Szabad Nép harmadik oldalára. — Látja, nem én voltam a hibás, a szocializmusunk nemzeteinek kapcsolataiban az eleven élettel, az is-

kolákra, még jelentős befolyást gyakorol a reakció. Látja, látja rosszul félt, mikor azt hitte, hogy nem akarok tanulni...

Pálóci András mosolyogva néz rá.

— Miért nem folytatja tovább a Bandi esetének elmondását? — Mert nincs is tovább. Húsvét után visszament az iskolába. Biztosak vagyunk abban, hogy már az év végén jobb bizonyítványa lesz, hisz úgy szeret tanulni. Segítségére sietett neki is és a többi Pálóci Bandiknak a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének határozata.

— Vasárnap szülői értekezlet lesz a falu általános iskolájában — szól közbe Pálóciné. — Elme-gyek és figyelmeztetem azokat a szülőket, akiknek iskolás gyerekei vannak, ébernek őrködjének, nehogy legdrágább kincsüknek, a gyermekeknek békés jövőjét megegy-szer megkísérelje akadályozni a reakció. Ha az MDP Központi Vezetőségének nem hozza meg országos jelentőségű határozatot, ki tudja hány ezres, munkásszülte parasztlak gyermek lett volna kénytelen ab-bahagyni a tanulást.

### APOLLO

Május 10-ig bezárólag

CIGÁNYOK

Szociál. film

Mai előadások: 11, 1 óra, 5 óra, 7 óra, 7 óra, 7 óra, 7 óra.

### VIG

Május 10-ig bezárólag

4 óras előadások

Magyarul beszélő film

### Az ifjú gárda

Mai előadások: 11, 3 óra, 7 óra, 7 óra, 7 óra.

Hétfői: 3 és 7 óra.

### METEOR

Hétfői: 1 óra, 5 óra, 7 óra, 7 óra, 7 óra.

Május 10-ig bezárólag

Faklya mozort

Nevel, oktat, szórakoztat, 1 és 2 frt.-os helyárakkal folytatódás előadások.

beni

### Felszabadult ország

FEMIPAR

KAUKAZUSI ÖSPARK

KIS KATONA

Mai előadások: 3 óratól.

Hétfői: 1 óra, 5 óra.

## Az ifjúság versenyt hirdet a növényápolásban az egységesítő kongresszus alkalmából

Az ifjúság nagy egységesítő kongresszusára lazasan készülődik Hajdú-Bihar megye dolgozó parasztfiatalasága. Ugy gondolják, hogy az egységesítő kongresszus olyan nagy ünnep az ifjúság életében, amit méltóképpen csak a jobb és több munkával lehet megünnepelni. Eppen ezért egyre másra hallunk brigádok munkacsapatok és egyéni versenyzők kihívásáról, melyek a többtermelést és a jobb munkát segítik elő.

### A NAGYERDEI VÖRÖS CSILLAG

termelőcsoportban Bona Sándor Eposz fiatal indította el a versenyt. A növényápolási munkákban versenyre hívta ki az egész csoportot a legutóbb megtartott termelési értekezlet alkalmával a következő szavakkal:

— A több és jobb termés érdekében, magamévá teszem a minisztertanácsnak a növénytermesztés elmaradottságáról szóló határozatát és ennek megszűntetésére versenyre hívom ki a csoport minden tagját. A növényápolásban a legjobb munkát végzem, normámat 20 százalékkal teljesítem túl.

## Anyakönyvi hírek

Születések D. Szabó Márton HAV kalmaz István út 17. Zoltán, dr. Válczi László tanár Andrássy út 39. László, Frida Imre MAV kalmaz Mari Károly u. 69. György, Kálai Imre honvéd polg. alk. Mester u. 32. Éva, Menyhárt Sándor TSZCs-tag Tegez u. 61. Erzsébet, Felcsér László MAV s. tisz. Porozsai út 20. Éva, László József MAV váltókezelő Oz u. 8. István, Zalaczi János alváltókezelő Honti u. 23. Ferenc, Szőlőcsy Sándor kerék, s. Kerekes u. 37. Gábor.

Ejegyzések, Erdős László dohánykísérlet Erőse Lajos u. 16. és Csibi Katalin Ceokonai u. 38. Juhász Zoltán fényezőegység Hajnal u. 2. és Pataki Etelka Tátra u. 1. b. Berényi Antal kályhaszék Szotyori u. 46. és Szijgyártó Mária Mikepércsei út 9.

Házasságok, Danka Ferenc gazdálkodó Nagyese 46. és László Katalin Nagycser 118. Farkas József beric Bellegelő 539 és Rácz Katalin Bellegelő 288. Tóth László bányász portás Nyil u. 113. és Horváth Margit Nyil u. 113. Bekési Béla r. örmester Timár u. 12. és Péntek Katalin Timár u. 12. Nagy Károly textil technikus Budapest és Ház Gízella Sae u. 4. Adam Béla alk. munkás Varga u. 22. Czipó Ferenc nemes s. Bajcsy-Zelinszky u. 48. és Kun Ilona Bajcsy-Zelinszky u. 48. Szabó Imre szanatórium gyepalkatos Mörck Zs u. 22. és Bereczky Piroška Mörck Zs u. 22. és Orbán József nps Bellegelő 475 és Kies Eszter Bellegelő 459. Kecské István MAV altisz. Szepességi u. 6. és Szakál Ilona Szepességi u. 6. Simon Péter DNYBV tisz. Vendég u. 42. és Gyevai Irma Szóvó u. 10. Dániel Lajos MAV tisz. Bujdosó u. 51. és Mező Gabriella Weöresényi u. 2. Vianický Mihály kereskedő s. Bathányi u. 20. és Kálmán Ibolya Baross u. 24. Szabó Miklós tisz. Miskolc és Környe: Mária H. J. utca: berház. Kovács László tanító Szekszárd és Környe Elemér Csemete u. 14. Gajdos Ferenc AMG gépalkatos s. Király Ferenc u. 27. és Ary Imre Zrínyi u. 15. Karlovits Jenő HEV vasasvezető Iszoptály u. 15. és Konrad Erzsébet Péterfia u. 48. Szabó Lajos létszámjavozó Rakóczi u. 60. Kiss István rendőrszakasz vezető Pécs u. 9. és Tóth Mária Posa u. 9. Balzer Gusztáv tisz. Bud pest és Maté Ilona Szállásút 78. Kiss László adóbizt. Hajdúdorog és Rózsa Julianna Műsz. igazgató Kiss Zoltán honvéd őrnagy Rakóczi u. 41. és Sós Margit Rakóczi u. 41. Szabó József MAV alk. Tegez u. 11. Makai János r. szakaszvezető Deberdó u. 11. és Kátóna Erzsébet Jerikó u. 28. Apagyi István nps. Halap 98 és Kiss Julianna Halap 89. Bortyák Pál NV tisz. Dánzentmiklos és Deák Katalin Kuruc u. 65.

## Két emelet magas lisztkeverő, új fizvagonos lisztraktár épül a községi kenyérgyárban

A községi kenyérgyár Debrecen legfontosabb községi vállalkása. Naponta százmázsaszám gyártja a dolgozók mindennapi kenyerét. Az üzem mai állapotában már teljes kapacitással dolgozik, bővítés vált szükségessé, hogy még több és még jobb kenyér sülhessen a gyár kemencéiben.

Már tervezés alatt vannak a kenyérgyár Bözörményi úti telepét bővítő leendő létesítmények. Két emelet magaságú lisztkeverőt építenek. Itt keverik, majd szitálják a lisztet, amely innen a liszttartályokba jut és onnan vászoncsövön át vándorol a daagszítóházig. Az új berendezés révén egységes, jó kenyeret adhat ki a kenyérgyár. A kenyérsütésnél a közegészségügy előírásait sokszorta jobban betartják, hiszen a raktártól a dagasztókig mindvégig tisztán tartott gépi berendezések között tart a liszt útja.

A Bözörményi úti telepen egy tíz vagon befogadóképességű új irodahelyiségek építése fejezi be a bővítések sorát a Bözörményi úti telepen.

A Nyil utcai létszámgyárban új gépek várnak. A gépi berendezés gyarapodásával a létszámgyár áttérhet a csomagolt tészta gyártására is.

Lisztraktár tervezési munkáit is kiadták. A raktár léte megszűnteti az eddigi hiányosságot, hogy gyakran friss lisztet kellett bevizsgálni a kenyérbe, mert nem volt kellő nagyságú raktár, ahol a liszt állhatott volna.

Korszerű emelőberendezést is beszerznek, hogy a teherautók, szekereken megérkező liszteteszakokat ez az emelő vigye fel az emeleti raktárba.

Uj irodahelyiségek építése fejezi be a bővítések sorát a Bözörményi úti telepen.

A Nyil utcai létszámgyárban új gépek várnak. A gépi berendezés gyarapodásával a létszámgyár áttérhet a csomagolt tészta gyártására is.

# SPORT

## Jóslatunk 3:2 a Lokomotiv javára...

Ma délután öt órakor a Lokomotiv labdarúgó csapata utolejelölti hazai bajnoki mérkőzést játsza. A formában lendült budapesti Előre ellen lépnek pályára a debreceniek és az első 10 tavaszi mérkőzés elvesztése után talán tavaszi reménykedésük abban, hogy ezen a mérkőzésen megszerezzi a Lokomotiv első tavaszi pontjait. Jólalunk: 3:2 a Lokomotiv javára.

## Ma délelőtt motoros gyorsasági verseny

A Szabadosgárgáros Szövetség debreceni motoros szakosztálya rendezésében ma délelőtt 10 órai kezdettel a Hatvan, Bothon és Fűvészkerti utcák által határolt részen motoros gyorsasági versenyt rendeznek a legjobb debreceni vidéki és fővárosi versenyzők részére.

Négy kategóriában (100, 125, 250, 350) lesz verseny. A 100 és 125-es motoros 5 kör, a többiek 10 kör futnak. A verseny rajt és célja a posta palota előtt lesz, az izgalmasnak ígérkező versenyt előreláthatólag több ezer néző majd meg.

## Nagy nézőközönség mellett megindult a MINSZ kézilabda bajnoksága

A sportfelügyelőség nemzetközi mérteű kézilabda kispályáján a napok óta megindult az MINSZ bajnoksága is. Az első forduló közeli 400 nézői érdeklődéssel kezdődött, ami annak a bizonyítéka, hogy az ifjúság körében nagy népszerűsége lett az új kézilabda sportágat. Hiszen ennek számít megkezdésnek is. Hiszen ennek számít megkezdésnek is. Hiszen ennek számít megkezdésnek is.

## Bp. Dózsa ? D. Lokomotiv ?

Ma este fél hétkor a Lokomotiv sportcsarnokában NB II-66 öklívó mérkőzés kerül sor a D. Lokomotiv és a Bp. Dózsa (volt BRE) csapatai között. Ezzel a mérkőzéssel kezdődik az NB II bajnoksága. A debreceni Eperjesy II-vel erősített csapatukat, ez a kérdés hogy a jó formában lévő budapesti versenyzők ellen elegendő-e az erősítés? A mérkőzés tere jelen nyílt. Nagy küzdelmekre számíthat a szorító.

## DEBRECENI MAI LABDARÚGÓ MÚSOR

D. Lokomotiv pályá 3 ó: D. Postás — D. Lendület NB III, 5 ó: D. Lokomotiv — Előre NB I.  
Egyetem pályá 10 ó: D. Egyetem — Nagykerék ker. II, fél 12: Meteor — Dózsa II, ker. II, o. fél 2: Meteor — Postás II, ker. II, o. fél 4: D. Meteor — Népolt — Hajdúb. sz. örményi Boeska Szt ker. I, o.  
MEMOSZ pályá 9 ó: D. MEMOSZ II — Hajdúb. sz. örményi II, ker. II, o. fél 4: D. MEMOSZ — D. Lokomotiv II, ker. I, o.  
DTE pályá: fél 9: Pénzügy — Hajdúdorog II, ker. II, o.  
Szoboszlai ut: 8 ó: D. Előre — D. MEMOSZ Húszár, fél 10: D. Előre II — Hortobágy ker. II, o.

## MAI KÉZILABDA KISPÁLYA MÚSOR

Sportfelügyelőségi pályá.  
Deliótt: 9: D. Lokomotiv — Ruhagyár III, o. női v: Bazsa (Veszprém, Ludman), 9:35: Barnevál — Mivót NV II, o. női Veszprém (Kocsis, Takács), 10:10: D. MEMOSZ II — Megyeháza III o. férfi, v: Bazsa (Ludman, Kocsis), 11:05: D. Lokomotiv — Ruhagyár I, o. női v: Erdel (Bazsa, Ludman), 11:40: Előre — Mivót NV III, o. női v: Ludman (Erdel, Bazsa).  
Délután: 4: Textil — MASZOVLET II, o. női v: Bekési (Huszár, Erdel), 4:35: MEMOSZ I — D. Előre II, o. férfi v: Kárpáti B. (Bekési, Erdel), 5:30: Meteor — MEMOSZ II, o. női v: Erdel (Kárpáti, Huszár), 6:05: MEMOSZ — Ruhagyár I o. férfi, v: Huszár Kárpáti, Ludman), 7:35: Honvéd — Vizgárdi I o. férfi, v: Vajda (Erdel, Ludman), 8:20: Meteor — Városháza I o. férfi, v: Takács L. (Kocsis, Vajda).

Ma este totóeredmények! Szerkesztőségünk ma este fél nyolc után közzéteszi a szokott helyen a heti 12 találatos totóeredményt.

## Az olasz labdarúgó bajnokságban

továbbra is a Juventus vezet. A hirtelen lejtásvolt érdekesebb mérkőzések eredményei: Bologna — Torino 5:2, Rom — Juventus 1:0 (0), Milan — Bologna 2:0, Torino — Internazionale 1:0.

A D. Előre NB III-es labdarúgócsapata ma hátkányban játszik bajnoki mérkőzést.

A debreceni ifjúsági tornások ma Budapesten vannak az országos ifjúsági és ifjú női tornaszakpályajátékokon.

Ma délután öt órakor a Lokomotiv labdarúgó csapata utolejelölti hazai bajnoki mérkőzést játsza. A formában lendült budapesti Előre ellen lépnek pályára a debreceniek és az első 10 tavaszi mérkőzés elvesztése után talán tavaszi reménykedésük abban, hogy ezen a mérkőzésen megszerezzi a Lokomotiv első tavaszi pontjait. Jólalunk: 3:2 a Lokomotiv javára.

## Ma délelőtt motoros gyorsasági verseny

A Szabadosgárgáros Szövetség debreceni motoros szakosztálya rendezésében ma délelőtt 10 órai kezdettel a Hatvan, Bothon és Fűvészkerti utcák által határolt részen motoros gyorsasági versenyt rendeznek a legjobb debreceni vidéki és fővárosi versenyzők részére.

## Nagy nézőközönség mellett megindult a MINSZ kézilabda bajnoksága

A sportfelügyelőség nemzetközi mérteű kézilabda kispályáján a napok óta megindult az MINSZ bajnoksága is. Az első forduló közeli 400 nézői érdeklődéssel kezdődött, ami annak a bizonyítéka, hogy az ifjúság körében nagy népszerűsége lett az új kézilabda sportágat. Hiszen ennek számít megkezdésnek is. Hiszen ennek számít megkezdésnek is.

## Bp. Dózsa ? D. Lokomotiv ?

Ma este fél hétkor a Lokomotiv sportcsarnokában NB II-66 öklívó mérkőzés kerül sor a D. Lokomotiv és a Bp. Dózsa (volt BRE) csapatai között. Ezzel a mérkőzéssel kezdődik az NB II bajnoksága. A debreceni Eperjesy II-vel erősített csapatukat, ez a kérdés hogy a jó formában lévő budapesti versenyzők ellen elegendő-e az erősítés? A mérkőzés tere jelen nyílt. Nagy küzdelmekre számíthat a szorító.

## DEBRECENI MAI LABDARÚGÓ MÚSOR

D. Lokomotiv pályá 3 ó: D. Postás — D. Lendület NB III, 5 ó: D. Lokomotiv — Előre NB I.  
Egyetem pályá 10 ó: D. Egyetem — Nagykerék ker. II, fél 12: Meteor — Dózsa II, ker. II, o. fél 2: Meteor — Postás II, ker. II, o. fél 4: D. Meteor — Népolt — Hajdúb. sz. örményi Boeska Szt ker. I, o.  
MEMOSZ pályá 9 ó: D. MEMOSZ II — Hajdúb. sz. örményi II, ker. II, o. fél 4: D. MEMOSZ — D. Lokomotiv II, ker. I, o.  
DTE pályá: fél 9: Pénzügy — Hajdúdorog II, ker. II, o.  
Szoboszlai ut: 8 ó: D. Előre — D. MEMOSZ Húszár, fél 10: D. Előre II — Hortobágy ker. II, o.

## MAI KÉZILABDA KISPÁLYA MÚSOR

Sportfelügyelőségi pályá.  
Deliótt: 9: D. Lokomotiv — Ruhagyár III, o. női v: Bazsa (Veszprém, Ludman), 9:35: Barnevál — Mivót NV II, o. női Veszprém (Kocsis, Takács), 10:10: D. MEMOSZ II — Megyeháza III o. férfi, v: Bazsa (Ludman, Kocsis), 11:05: D. Lokomotiv — Ruhagyár I, o. női v: Erdel (Bazsa, Ludman), 11:40: Előre — Mivót NV III, o. női v: Ludman (Erdel, Bazsa).  
Délután: 4: Textil — MASZOVLET II, o. női v: Bekési (Huszár, Erdel), 4:35: MEMOSZ I — D. Előre II, o. férfi v: Kárpáti B. (Bekési, Erdel), 5:30: Meteor — MEMOSZ II, o. női v: Erdel (Kárpáti, Huszár), 6:05: MEMOSZ — Ruhagyár I o. férfi, v: Huszár Kárpáti, Ludman), 7:35: Honvéd — Vizgárdi I o. férfi, v: Vajda (Erdel, Ludman), 8:20: Meteor — Városháza I o. férfi, v: Takács L. (Kocsis, Vajda).

Ma este totóeredmények! Szerkesztőségünk ma este fél nyolc után közzéteszi a szokott helyen a heti 12 találatos totóeredményt.

## Az olasz labdarúgó bajnokságban

továbbra is a Juventus vezet. A hirtelen lejtásvolt érdekesebb mérkőzések eredményei: Bologna — Torino 5:2, Rom — Juventus 1:0 (0), Milan — Bologna 2:0, Torino — Internazionale 1:0.

A D. Előre NB III-es labdarúgócsapata ma hátkányban játszik bajnoki mérkőzést.

A debreceni ifjúsági tornások ma Budapesten vannak az országos ifjúsági és ifjú női tornaszakpályajátékokon.

## Sok virág és tisztaság a városküzán

A városküzán május elsőjére versenyben díjazták a hivatali szobákat. A dekorációs verseny eredményét tegnap hirdették ki: első lett a terv- és ellenőrzési ügyosztály, amely a legizesebb, teljesen új, a május elsőjé nagy ünnep jelentőségét kidomborító dekorációt készített. A városküzán MDP-pártiszervező vándorzászlaját és 150 forint jutalmat kapott az ügyosztály, amely a pénzjutalmat újabb dekorációs anyag beszerzésére fordítja. Második a szociális ügyosztály lett, harmadik a szakszervezeti ügyosztály, amelynek különösen átláncos osztálya, mezőrendészeti osztálya és katonai osztálya volt szépen feldíszítve. Dícserejét kapták az igazsáügyi osztály, a főügyész hivatalt, a számvonosság, a műszaki ügyosztály és a tisztifőorvosi hivatal. A rend és tisztaság a legnagyobbban a tisztifőügyész hivataltban volt — állapította meg a bírálóbizottság. Általános jó eredményt hozott a verseny, a dekoráció mindenütt szebb volt mint bármikor.

**A DOLGOZÓ NÉP RÁDIÓJA**

**NEPRÁDIO**

ÁRA 380.- Ft.

# Hírek

## A hőmérséklet nem változik

A Szovjetunió északi részéből hűvös levegő tör előre, de ezek a légviharok már áthaladnak az Uralon. Közép-Európában tovább tart a felhős, csős időjárás. Hazánkban tgnap felhős volt az égbolt és az északi-keleti országrészen sokfelé volt eső. Vasárnap délután 11, Nyíregyházától 17 mm csapadék hullást jeleztek. A hőmérséklet országwide 15-17 fok között mozgott. Debrecenben 21. Szentgáton pedig 22 fokot mértek.

Várható időjárás: Mérsékelt szél, változó felhőzet, néhány helyen eső zivatar, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

## Felhívás

### 1. Előfizetőinkhez!

Tervgazdálkodásunk a legszigorúbb takarékoságot írja elő. Kérjük, hogy a folyóiratágos előfizetési díjat a befizetői lap kézhezvételétől kezdve, de legkésőbb a lejárat napjáig utalja át, mert ellenkező esetben a lap küldését be kell szüntetnünk.

Az előfizetési díjak befizetése kiadónváltalunkban reggel 8-tól este 6-ig, vagy csekkklapon a 61.006 számú csekkszámánkra. Reméljük, hogy később a t. Előfizetőinknél teljes megértésre talál és kedvelt lapjuk előfizetését a zavartalan lapküldés érdekében ezonnal rendezik.

### "DEBRECEN" Kiadónváltala.

**RÁDIÓMUSOR.** Vasárnap Kossuth-rádió. — 7: Tarka muzika. Közben: Naplár. — 8: Hírek, Lapszemle, Műsorismertető. — 8:30: Szív küldi szívnek szívesen. — 9: Feltörő sötét Zenopótamiában. 10: Cigányzene. 10:45: Kültügyi negyedóra. 11: Távoli Moszkvától. Folytatásos játék: Ászajev regényéből. 11:30: A Rádiózenekar hangversenye. 13: Zenés posta. 14: Hírek. 14:15: A Szovjet Rádió napja. 14:30: Tarka muzika. 15:30: Cigányzene, énekszámok. 15:30: Hangtéma. 16:00: "Pézt akarok keresni a mamának" Resztek jöszek József Attiláról szöveg, könyvnap könyvkiadás. 17:10: Szórakoztató zene. 17:40: A Falu éneke. 19: Táncczene. 20:15: Hírek. 20:45: Hangtéma. 21: Varsó. 21:15: Prágai Helyszíni közvetítés a 9 napos kerekpáros versenyéről. Beszél: Molnár Károly. 21:15: Táncczene. 22:20: A sakkvilágbajnokjelölték versenyéről jelentések. 22:30: A Rádiózenekar játszik. — 23:30: Táncczene. — **Petőn-rádió.** — 7:30: Szabadegyházak vallásos félórása. 8: Indulok. 8:30: Falurádió. 9: Magyar népdalok és táncok. 10: Református isentisztelet a Pozsonyi-úti templomból. Igét hirdet Bereczky Albert püspök. 10:45: Hangtéma. 11:15: Miska bácsi lemezszáma. 11:30: A világtudomány nagyja: Schiller. Összeállította Bóka László. 12: A Penzügyőr — nincs igazsága. Az ifjúkori szerkesztőség üzen. 13: Táncczene. 14: Unnepl hangtéma. 15: Kérdés — felelet. Tudományos feltevések negyedóra. 15:20: Lukács Pál mélygedűn játszik. 15:45: Vasárnapi krónika. 16: A Rádió Gyermekszínházának műsora. 16:40: Szív küldi szívnek szívesen. 17: A Lélek Mémóriája. 17:40: Rösler Endre énekel. 18: Sportközvetítés. 18:30: Hírek szerbül. 18:40: Magyar muzika. 19: Hangtéma. 19:15: Popos, a rádió felvilágosítója. 19:30: Ma utoljára. Rádiójáték. 21:10: Szív küldi szívnek szívesen. 22: Cigányzene. 23: Keringők.

**Felhívás a garudaközösség figyelméire,** hogy a minisztertanács határozata értelmében minden gazda köteles a kukoricamoly telelő hernyóinak izzócsalójából az előző év terméséből származó kukoricamoly korlát (kukoricászár) és csutkjait, valamint a hangarutakat, a megszártva elített megamadt, citrokszárat, citrokszakadt május 15-ig felhasználni, vagy szeményben azokat fel nem használt voltára, a kukoricamoly pilléje kirepülését megakadályozására alkalmas módon elraktározni, vagy megsemmisíteni. Kerítéskészítésre, tetőfedésre, valamint a mezőgazdaság körében használatos egyéb építmények létesítésére, csak egy évvel régebbi kukoricaszár, ezután felhasználni. A rendelkezéseket a szakigazgatás és a népi szervek a helyszínen ellenőrizni fogják. Aki a rendelkezésre szóló rendelkezést elmulasztja, vagy a tilalmat megszegi, kihágást követ el, mely büntetést von maga után — Polgármester.

9 oldal Debrecen 1950 május 7.

## Tavaszi védőoltások

Debrecen érvényhatósága területén a diftéria és himlőoltás elleni védőoltásokat fogjuk elvégezni. Védőoltásban himlő és diftéria ellen azok a csecsemők részesülhetnek, akik BCG (gümbökörös oltás) oltásuktól számítva a hat hónap még nem telt el. — Diftéria első oltásban 7-12 hónapos, diftéria II. oltásban 19-24 hónapos és himlő I. oltásban azok a csecsemők részesülhetnek, akik BCG-zve nem voltak, de hetedik hónapos kort még nem érték el, vagy pedig az ősz folyamán diftéria oltásban részesültek. Himlő újraoltást az iskolai oltások keretében fogjuk teljesíteni, amikorra is oltásra kerülnek az általános iskola VII. és VIII. osztályos tanulóit.

**Belsőégi oltások**  
1950. év május 18-án, csütörtökön május 19-én, pénteken, május 20-án szombaton, május 22-én hétfőn május 23-án kedden és május 24-én, szerdán. Az oltás minden nap 10 órakor kezdődik és 15 órakor délután fejeződik be. Az oltás helye: Dobozi-utca 2. sz. alatt, Debrecen város Fertőföldi-telep Inézítéinek elkülönítő pavilonjában.

**Külsőégi oltások**  
1950. év május 15-én, hétfőn Nagymacs 8 óra, Kismacs 12 óra. Hedházi-anya 15 óra. 16-án, kedden Nagycsere 8 óra. Állóhegy 10 óra. Pipóhegy 11 óra. 30. Páncsika 13 óra. 30. Létai-úti iskola 15 óra. — 17-én, szerdán Cucca 8 óra. Elep I. iskola 10 óra. Elep I. iskola 11 óra. Hortobágy 15 óra. Halastó 16 óra. Pallag iskola 12 óra. 18-án, csütörtökön Hegyes 8 óra. Nagyhegyes 11 óra. 10-én, pénteken, Halászi iskola fél 9 óra. 20-án szombaton Perc-dűlő 9 óra, Kádár-dűlő 11 óra, Vedres-dűlő 14 óra. 22-én, hétfőn Beontanya 8 óra, Dombos-tanya 9 óra, Sziklagyár 10 óra. Szata 11 óra. 30 p. Lukaháza 13 óra 30 p. Hármastó 15 óra. 23-án, kedden Diószeg-úti 7 óra, Bánki iskola 9 óra, Mézes-hegyi iskola 12 óra, Hosszúpályi úti iskola 15 óra, 24-én, szerdán Sziklagyár 8 óra, Szepes II. (Szováti úti iskola) 10 óra, Szepes IV. (Nyilas-tanya) 14 óra. 24-én szombaton Szepes I. (Sárga-tanya) fél 8 órakor, Ebes fél 10 órakor, Kunpálhalom 11 óra. Felkérem a szülőket, hogy az oltásra kerülő gyermekükkel a hirdetőnyelven felkötött időpontban és helyen gyermekükkel együtt pontosan jelenjenek meg. Az oltások előzőleg fűrdőszobákban és fehérnemű-váltásban részesüljenek. Az oltásról való indokolatlan elmaradás büntetést von maga után. Tisztelettel.

## A NAGYERDEI FÜRDŐ ÚJ ARAI:

Debrecen Város Tanácsa a nagyerdei fürdő részére új árszabályt állapított meg. Mivel az új árak némelyike az eddigtiltól eltérő, a fürdő vezetősége a most érvényben lévő teljes árszabályt közli:  
Felnőtt napijegy 1,40  
Gyermek napijegy 1,00  
Kedvezményezett szakszerv. jegy 2,00  
Kabinjegy napi 5,00  
Kádfürdő (szakszerv. jegy) 3,00  
Kádfürdő napijegy 3,50  
Thermál szakszerv. jegy 3,00  
Thermál napijegy 3,50  
Massáže jegy 2,00  
10 drb. felnőtt fűzetjegy 27,00  
10 drb. gyermek fűzetjegy 12,60  
10 drb. thermál-kádfűzetj. 31,50  
Idénybérlet felnőtt 6 óra 180,00  
Idénybérlet gyermek 6 óra 70,00  
Havibérlet felnőtt 40,00  
Havibérlet gyermek 20,00  
Havibérlet szakszervezeti 25,00  
delutáni 14 órától 180,00  
Kabinbérlet egész idényre 60,00  
Kabinbérlet havi 6,00  
Iszappakolás 6,00  
Vilámozó tértíjjeggyel kombinált napijegy 4,00  
A régi kabinbérlet f. hó 11-ig megújíthatják bérletüket.

A nagyerdei strandfürdő folyó hó 14-án, vasárnap nyit. Fűrdési idő a külső és belső fürdőknél reggeltől 8 órától este fél 8 óráig tart. (x)

# SZÍNHÁZ

Ma délután közlővára fél 4 órával kezdettel Ottenbach: Gerolsteini nagy herceg és három leventéje nagy operett van a színház műsorán, az idényben utoljára.  
Este fél 8 órával kezdettel Strauss: „Tavaszi hangok” c. nagyszerű operettje tölti be a színház műsorát.  
Hétfőn este mutatja be a színház Földes Mihály: „Mély szántás” c. nagyszerű színművét Horváth Jenő igazgató rendezésében. A díszletet Kerényi Lajos, a jelmezeket Heil Árpád tervezte.

**MUSOR**  
Vasárnap du. fél 4-kor: Gerolsteini nagy herceg, Bérlet zúnt.  
Vasárnap este fél 8-kor: Tavasz hangok, Bérlet zúnt.  
Hétfőn este fél 8-kor: Mélyszántás, Aranybérlet 16.

**HOLNAP LESZ A „MELYSZÁNTÁS” BEMUTATÓJA**  
A falu életében folyó és egyre élesedő osztályharcra vetít fényt Földes Mihály új darabja, a Mélyszántás.  
— A darab előkészületéből ítélve, méltó szezonzáró darab lesz a Csokonai-színház műsorában és az együttes jó munkáját láva, komoly színészi alakításokra és sikerekre számíthatunk a holnap esti bemutatóra.

— A Füzekas Mihály-gimnázium diákcsapata és Szülői Munkaközössége ma este 7 órával kezdettel a városi rendezésű MSZT termében Műsor után reggelig tartó tánc lesz. Mindenkit szeretettel vár a rendezőség.

— **Méhészek!** Akiknél a méhészeti eszközök utárványok átvétele alkalmával kis címletű utalványok hiánya miatt a 12 kg-on aluli követelésük a közléselemzési hivatal kiszolgáltatni nem tudta, követeleik érvétele végett az egyesület titkárságánál azonnal a legkésőbb a hó 15-ig feltétlenül jelentkezzenek, mert 15-ével az igazolványok érvényüket veszítik. A „Nektár” elnöksége.

**Fazekas Évike**  
és  
**Balogh András**  
jegyesek. — M. K. E. H.  
K. Tóth utca 12.

x Pozsár Katalin és Szabó Sándor Béla jegyesek.

**Kulcsár Gitta**  
(Debrecen)  
**Kalotaszegi András**  
(Budapest)  
jegyesek.  
M. K. E. H.

## FALYANMUSOR AZ APOLLÓBAN

Május 11-től kezdődően az Apolló-mozi a hét három napján Fállya-műsört vetít. Hétfő: csütörtökig, a Premier-mozivá átakult Meteor-film-színházzal játszik közös műsört majd péntektől vasárnapig Fállya műsört ad folytatásos előadások keretében 1-2 forint helyárakkal.

— **Ügyeletes trafikok ma:** Cenkli Istvánné Piac 67. Drágus Józsefné Szent Anna 45. Erdős László Balogh Máté 6. Horváth Nándorné Péterfia 10. Juhász Konrádné Széchenyi 8. Kardos Gézárné Piac 20. Katona János Csapó u. sarok. Miskolci Józsefné Márton Kálmán u. Némethy Józsefné Monostorpályi-út Onodi Mihályné Batthyány 6. Péntek Gáborné Mester 48. Süttler Lajosné Bajcsy Zs. Schmeizer István, Szoboszlai-út, Szt. László Szmuelné, Kossuth 58. Tóth József Hajvan-utca 1. Tóth Mihály Szabadság-út 2. Ujfaluzy Mária Holli János-utca, Hegedűs Szerelem-utca 2.  
Felhívom az érdekeltek figyelmét arra, hogy a levégtel postások után beadóknak az átvetéssel a Közégszolgálati feladatokat meg kell bízva. Így a mai naptól kezdve csak a Közégszolgálati feladatokat lehet beszedgetni a dezentra-sít.

## A Heyli Vasút új menetrendje

Ertesítjük a t. Utazóközönséget, hogy folyó évi május hó 14-énnek 0 órájától a Debreceni Helyi Vasút villamosvonalain az alábbi új menetrendet léptetjük életbe:  
**1-es számú vonal, Pályaudvar—Egyetem.**  
Első kocsik indulása a Pályaudvarról 3.50, 4.25, 5.0, 5.15, 5.50 óra. Egyetemről: 4.30, 4.50, 5.35, 6.10 órakor, majd 6 órától a kocsik 4 perces távolságban követik egymást a Pályaudvartól, míg az Egyetemről pedig a 4 perces közlekedés 6.20 órától lesz.  
Este az utolsó kocsik az Egyetemről 23.00 órakor fog indulni. **4-es számú vonal, Városháza—Közvágóhíd.**  
Az első kocsik indulása a Városházától 5.35 óra, a Vámházról 5.47 órakor, majd 6 órától 8 percként fog az eddigi 3 motorkocsi helyett 4 motorkocsi közlekedni.  
Az utolsó kocsik a Vámházról 22.16 órakor indul.  
**5-ös számú vonal, Bika-szálloda—Nyulás között.**  
Az első kocsik indulása a Bika-

szállótól 5.30 óra, a Nyulástól pedig 5.45 órakor, míg 6 órától percként indulnak a kocsik.  
Az utolsó kocsik a Nyulástól 22.16 órakor indul.  
**6-os számú vonal, Bika-szálloda—Köztemető 2-es számú kapu.**  
6-os A viszonylatban az első kocsik a Bika-szállótól 5.30 órakor indul a Köztemető 1-es számú kapujáig. Onnan vissza 5.46 órakor indul. Ebben a viszonylatban — a régi Sámsoni-úti megállóig való közlekedés helyett — a Köztemető 1-es számú kapujáig jár 4 motorkocsi 8 percként, és pedig: hétköznapon 6 órától 12 óráig, vasár- és ünneppnapon pedig 7 órától 10 óráig. Ezen időpontoktól kezdve pedig a 6-os viszonylat 5 motorkocsival és 8 perces követési renddel végigjár a Köztemető 2-es számú kapujáig, a köztemetői kapuzáráig, mindenkor időpontig. Utolsó kocsik a Köztemető 1-es számú kapujától 22.16 órakor indul.  
**12-es számú viszonylat, Pályaudvar—Pallagpuszta vonal.**

Pályaudvar indul		Pallagpuszta érkezik	
52-es	6.40 óra		11.47 óra
54-es	11.10 óra		7.17 óra
56-os	15.15 óra		15.52 óra
Pallagpuszta indul		Pályaudvar érkezik	
57-es	7.23 óra		8.00 óra
55-ös	12.33 óra		13.10 óra
53-as	16.10 óra		16.47 óra

Ezek a járatok csak hétköznapokon közlekednek. Megjegyezni kívánjuk, hogy a

mellékvonalakon minden irányban csatlakozás van a Budapestre este 21.40 órakor érkező gyorsvonattól.

## A Nyirbátori Vasút új menetrendje

Ertesítjük a t. Utazóközönséget, hogy folyó év május hó 14-nek 0 órájától a Debrecen—Nyirbátori HEV vonalon Debrecen—Nyirbátori és Mátészalka között az alábbi új menetrendet léptetjük életbe:  
**20-as számú személyvonat Db. Petőfi-térről indul 4.30 órakor, Mátészalkára érkezik 7.58 órakor.**  
**14-es számú személyvonat Db. Petőfi-térről indul 14.10 órakor, Mátészalkára érkezik 17.37 órakor.**  
**17-es számú személyvonat Mátészalkáról indul 3.37 órakor, Debrecen Petőfi-térré érkezik 7.24 órakor.**  
**21-es számú személyvonat Mátészalkáról indul 14.48 órakor, Debrecen Petőfi-térré érkezik 18.33 órakor.**  
**2-es számú sebes motorvonat Debrecen Petőfi-térről indul 7.45 órakor, Nyirbátorba érkezik 9.29 órakor.**  
**4-es számú sebes motorvonat Debrecen Petőfi-térről indul 12 órakor, Nyirbátorba érkezik 13.42 órakor.**  
**6-os számú sebes motorvonat Debrecen Petőfi-térről indul 17.27**

órákor, Nyirbátorba érkezik 19.10 órákor.  
**8-as számú sebes motorvonat Debrecen Petőfi-térről indul 21.51 órakor, Mátészalkára érkezik 0.03 órákor.**  
**9-es számú sebes motorvonat Mátészalkáról indul 1.13 órakor, Debrecen Petőfi-térré érkezik 3.33 órakor. Csatlakozik a 3.49 órákor Budapest felé induló gyorsvonathoz.**  
**7-es számú sebes motorvonat Nyirbátorból indul 7.25 órakor, Debrecen Petőfi-térré érkezik 9.11 órákor.**  
**5-ös számú sebes motorvonat Nyirbátorból indul 10.10 órakor, Debrecen Petőfi-térré érkezik 11.56 órákor.**  
**3-as számú sebes motorvonat Nyirbátorból indul 14.02 órakor, Debrecen Petőfi-térré érkezik 15.51 órákor.**  
**1-es számú sebes motorvonat Nyirbátorból indul 19.30 órakor, Debrecen Petőfi-térré érkezik 21.17 órákor.**  
**Uzletigazgatóság.**

**Felhívom a garudaközösség figyelmét a mezei pókok kártevőre.** Az elmúlt évben mezei pókok felmérhetetlen károkat okozott, éppen ezért szaporodásának megakadályozása érdekében már most a szükséges intézkedéseket meg kell tenni és amennyiben mezei pókok a szokottnál nagyobb mértékben jelentkezik a jelentést minden esetben meg kell tenni a városi Mezőgazdasági osztálynál, (Városi Hadsereg útj. 45. sz.) — **Szakigazgatási ügyosztály.**

**A Léértékesítő Nemzeti Vállalat f. évi május hó 11-én reggel 8 órakor a vásártérre lovasárt tart. Megvetelő kerülnék 165-170 cm. magas, 3-7 éves, melevővű, hergő lovak. A megvásárolt lovak vételárát a vásárláskor készpénzzel fizeti a Léértékesítő N. V. — A lovak 30 napnál tovább tartásáért minden gazda járatévével igazolni tartozik. A járattelvet a vásárlóhelyre kell irányítani. — Igazolt földművelőszervezetek által előállított, bevált lovak után drb-ként 20 forint állítási jutalékot terít, melyet postakártyapénztár útján utal a Léértékesítő N. V. — **Szakigazgatási ügyosztály.****

**— Az úttörők országwide meg ünneplik az anyák napját.** Az úttörők az egész országban megünnepelik az anyák napját. Vasárnap reggel az úttörő örsök sorra felkerekednek és édesanyjuktól és szeretőik felől virágok, levelek, adnak át nekik. Vasárnap és hétfőn minden iskolában ünnepségek lesznek. Ezekben az úttörők maguk készítette ajándékokat nyújtanak át az édesanyjuktól és megfogadják, hogy jó tanulással hálálják meg szerető gondoskodásukat.

**— Az „Édesség hó”-en hozzák forgalomba a B-vitaminos édességeket.** A május 6-án megkezdődött „Édesség hó”-en izlel, hetik meg először a dolgozók a B-vitaminos édességeket, amelyek 5 százalék vitamint tartalmaznak.  
**— Népművészet május 8-15-ig:** Hétfő: Paradicsomleves, hagamás felsől szelét körtevel. — Kedd: Tejfelles gomba leves, sóska főzelék két főtt tojással. — Szerda: Bográcsgulyás, sült tészta. — Csütörtök: Húsleves, főtt hús mártással. — Péntek: Bab-leves, zész metélt. — Szombat: Rántott leves pirított kockával, borjúpaprikás. — Vasárnap: Zsíd sebes leves, vagdalt ser és fejes salátával.

